
2024年陕西建工安装集团有限公司招聘笔试参考题库附带答案
详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、2012年下半年，某网上商城一度宣布“大家电零毛利”，引发一轮网上购物的热潮。下列关于“网上购物”的说法，正确的是（　　）。

 A． 网上购物就是购买网络上的虚拟物品，如网络游戏点卡

 B． 由于未在实体店购买商品，所以网购的消费者不能享受售后服务

 C． 网上购物已经成为我国消费者购买商品的主要方式

 D． 网购产业属于我国社会主义市场经济的组成部分，要受到法律的规范和约束

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，网上购物可以购买到多种物品，虚拟物品只是其中一部分。B项错误，消费者只要购买商品，就有权享受售后服
务。C项错误，当前网上购物还没有成为我国消费者购买商品的主要方式。D项正确，在我国，凡是合法的经济活动都属于我
国社会主义市场经济的组成部分，网购产业是一种合法的经济活动，要受法律的规范和约束。

2、判断社会进步的最根本标准是（　　）。
 A． 生产力的发展

 B． 民主程度的提高

 C． 自然环境改变

 D． 社会秩序的稳定

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，生产力发展是社会发展的根本内容，是实现社会发展目标的根本条件，是社会发展的集中体现，是社会文明发展
水平的根本标志，所以，生产力的发展是衡量社会进步与否的根本标准。

3、下列法律现象与概念对应错误的是（　　）。
 A． 春秋之治狱，论心定罪——自由裁量权

 B． 载于简牍谓之书，合而验之谓之契——合同

 C． 一兔走，百人追之；积兔于市，过而不顾——物权

 D． 罪疑惟轻，功疑惟重，与其杀不辜，宁失不经——疑罪从无

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，“春秋之治狱，论心定罪”是指根据犯罪人的动机和情节来判定其罪行，这里的“心”指的是犯罪人的主观动机，而不是法
官的主观想法，与“自由裁量权”无关。

4、“二十四节气”鲜明地体现了中国人尊重自然、顺应自然规律和可持续发展的理念。下列关于“二十四节气”的说法正确的是：

 A．起源于长江流域，是我国农历的重要组成部分

 B．立夏时北半球的白昼时间最长，且越往北越长
 C．是通过观察地球周年运动形成的时间知识体系

 D．春分日太阳直射地球赤道，南北半球昼夜平分

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项错误，二十四节气起源于黄河流域，为古代汉族劳动人民长期经验的积累和智慧的结晶，是我国农历特有的重要组成部
分。

B项错误，夏至，是二十四节气的第10个节气，于公历6月21-22日交节。夏至这天，太阳直射地面的位置到达一年的最北
端，此时，北半球各地的白昼时间达到全年最长，且越往北越长。夏至过后，太阳直射点开始从北回归线向南移动，北半球
白昼开始逐渐变短。

C项错误，二十四节气是中华民族的特有文化，是中国古人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系，是一项已经被二千
多年的实践证明了的科学成就。

D项正确，春分，是二十四节气的第四个节气，于公历3月19-22日交节。春分时太阳直射赤道，这天南北半球昼夜平分，自
这天以后太阳直射位置继续由赤道向北半球推移，北半球各地白昼开始长于黑夜，南半球与之相反。

故正确答案为D。

5、隐存物种又称为孪生种，是指两个生物在形态上的区别较为隐蔽，以至于难以区分，但实际上存在生殖隔离，属于不同物种。下列属于隐存
物种的是：

 A．四川种大鲵和广西种大鲵

 B．驴和马

 C．白天鹅和黑天鹅

 D．鸡和鸭

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，由于缺乏显著的外部性状差异，中国大鲵长期以来被认为是一个物种。但经研究发现，中国大鲵并非单一物种，
目前研究数据支持至少5个物种的划分。这5个物种（包括陕西种、四川种、广西种、贵州种和安徽种）与水系分布紧密相
关，大致对应黄河、长江、珠江及钱塘江等水系流域。

B、C、D三项均错误，属于在生物形态上存在明显差异，且容易区分。

故正确答案为A。

6、我国于1978年开始实行改革开放，那么我国对外开放的步骤依次是（　　）。
 A． 沿海开放城市——经济特区——沿海开放区——沿江开放港口城市——内地省会城市

 B． 经济特区——沿海开放区——沿江开放港口城市——沿海开放城市——内地省会城市

 C． 沿海开放区——经济特区——沿海开放城市——沿江开放港口城市——内地省会城市

 D． 经济特区——沿海开放城市——沿海开放区——沿江开放港口城市——内地省会城市

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
我国对外开放经历了由东向西、由点到线、由线到面、由沿海到内地的过程，即经济特区——沿海开放城市——沿海开放区
——沿江开放港口城市——内地省会城市。因此D项正确。

7、全面建设小康社会，我国具备的有利条件中不包括（　　）。
 A． 有比较雄厚的物质技术基础，经济有广阔的增长空间和良好的外部环境

 B． 不断完善的社会主义市场经济体制将使生产力获得进一步的解放，为经济持续快速增长提供体制保证

 C． 有中国特色的社会保障体系初步构建完成

 D． 有中国共产党的坚强领导

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗
我国全面建设小康社会的有利条件是：①我国经济有广阔的增长空间；②有比较雄厚的物质技术基础；③不断完善的社会主
义市场经济体制将使社会生产力获得进一步的解放，为经济持续快速增长提供体制保证；④具备支持经济发展的群众基础和
人力资源；⑤和平与发展仍然是时代的主题，为我国提供了难得的发展机遇；⑥有党的坚强领导。

8、基尼系数用来衡量一个国家的（　　）。
 A． 收入分配公平程度

 B． 城乡发展差距

 C． 经济发展水平

 D． 居民穷富程度

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
基尼系数，是20世纪初意大利经济学家基尼根据洛伦兹曲线所定义的判断收入分配公平程度的指标。

9、粤港澳大湾区由香港、澳门两个特别行政区和珠三角九市组成，是中国开放程度最高，经济活力最强的区域之一，在国家发展大局中具有重
要的战略地位。下列不属于粤港澳大湾区城市的是（ ）。

 A．深圳

 B．珠海

 C．汕头

 D．肇庆

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

2019年2月，中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》。《纲要》指出：粤港澳大湾区由香港、澳门两个特
别行政区和广东省广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆九个珠三角城市组成，总面积5.6万平方公
里，2018年末总人口已达7000万人，是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，在国家发展大局中具有重要战略地
位。

本题为选非题，故正确答案为C。

10、关于我国古代与饮食有关的文化知识，下列说法错误的是：

 A．古人将“束脩”作为学费，其中的“脩”指的是干肉

 B．“五谷”是古人粮食的主要构成，一般指的是稻、黍、稷、麦、菽

 C．孔子提出了多个“不食”，其中，“失饪不食”指不吃不当季的食品

 D．《礼记·曲礼》中要求“毋咤食”，指的是咀嚼时不要作出响声

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，在古代，学生拜师学艺有一套严格的礼仪规范。学生入学时，要行拜师礼。据《礼记·少仪》记载：“其以乘壶酒、
束脩、一犬赐人。”郑玄注：“束脩，十脡脯也。”束脩就是十条干肉。

B项正确，“五谷”一词，一般认为最早见于《论语·微子》中的“四体不勤，五谷不分”。我们现在能够看到的最早的“五谷”的解
释，源于《汉书·食货志》，指出“五种”（即五谷）为稻、黍、稷、麦、菽。

C项错误，孔子提出的食品安全“五不食”原则是：“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。
不时，不食。”其中“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食”指陈旧霉烂的粮食、腐败变质的鱼和肉类不能吃；“色恶，不食”指有悖于
正常颜色的食物不能吃；“臭恶，不食”指有悖于正常气味的食物不能吃；“失饪，不食”指烹调失当的食物不能吃；“不时，不
食”指不按节气上市、不按时机收获、不时新的食物不能吃。

D项正确，“毋咤食”是古代食礼之一，指咀嚼时不要让舌头在口中作出响声，主人会觉得你是对他的饭食表现不满意。

本题为选非题，故正确答案为C。

11、在下行文中提出执行要求时，要使受文者不折不扣执行文件，应写作（　　）。
 A． 参照执行

 B． 遵照执行

 C． 参酌执行

 D． 按照执行

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，在下行文中，文中对贯彻执行有明确要求的，下级机关应当遵照执行；文中无明确要求的，下级机关可参照执行。
因此要使受文者不打折扣执行，应用“遵照执行”。

12、根据《民法典》，下列婚姻不属于无效婚姻的是：

 A．小陈和小宋的婚姻，二人共于1999年出生，于2019年结婚

 B．25岁的小刘和45岁的老赵的婚姻

 C．阿红和堂哥阿雷的婚姻

 D．王二和已与妻子李四分居多年的张三的婚姻

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《民法典》第一千零五十一条规定：“有下列情形之一的，婚姻无效：（一）重婚；（二）有禁止结婚的亲属关系；
（三）未到法定婚龄。”

A项属于，《民法典》第一千零四十七条规定：“结婚年龄，男不得早于二十二周岁，女不得早于二十周岁。”题中，2019年
小陈和小宋中的男方只有二十周岁，该婚姻无效。

B项不属于，小刘和老赵结婚不属于婚姻无效的情形。

C项属于，《民法典》第一千零四十八条规定：“直系血亲或者三代以内的旁系血亲禁止结婚。”题中，阿红和堂哥阿雷是三代
以内的旁系血亲，该婚姻无效。

D项属于，张三虽然和李四分居多年，但二人仍具有婚姻关系，王二和张三结婚构成重婚，该婚姻无效。

故正确答案为B。

13、2015年10月29日十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》指出，实现全面建成小康社会
奋斗目标，要坚持人民主体地位，保障人民（　　）权利，充分调动人民积极性、主动性、创造性。

 A． 全面参与、全面管理

 B． 民主管理、民主监督

 C． 平等参与、平等发展
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